

中柬"爱心行" 除了"救心"还有更多



柬埔寨驻昆明总领事馆领 事司立安在"爱心轴"上写下对 云南省阜外心血管病医院医护 人员的美好祝愿和感恩话语。 本报记者 沈燕 摄

日前,2025年中東"爱 心行"项目愈后先心病患 儿访滇活动在云南省阜外 心血管病医院启动。一群曾 经被先天性心脏病阴霾笼 罩的柬埔寨孩子,以健康、 活泼的姿态重返云南。他们 的笑容,是"爱心行"项目最 闪亮的勋章。这场始于"救 心"的旅程,早已播撒下比 治愈单个生命更为广阔的 种子,在两国人民心中生 长出友谊、希望与美好的 繁茂森林。

活动首站,孩子们重返云南省阜 外医院。这里,曾是他们重获新生的起 点。19岁的杜通再次站在医护人员面 前,当年那个嘴唇发紫、走两步就喘的 瘦小男孩,如今已出落成一名精神抖 擞的大学生。直到他拿出旧照片,医护 人员才在惊呼声中认出眼前这个帅小 伙。"我希望未来的每一天都充满希 望。"杜通的言语间充满了对未来的憧 憬。与当年因开胸手术而来时的复杂 心情不同,他此行的感受是由衷的感 谢和满心的明媚。

对于这些大多来自柬埔寨乡村的 孩子而言,第一次来云南就是为了做手 术,因为陌生,他们是带着害怕和担忧 住进医院的。作为项目的主要参与者, 昆明云迪行为与健康研究中心主任杨 丽华深知这一点:"我们筹办这次'感恩 之旅',让孩子们再次到云南来,回到他 们曾经住过的病房,看看救助过他们的 医生,再带他们走街串巷,看看云南真 实的样子,感受这里的烟火气和这里人 们的热情。"

从病房到街巷:一场跨越国界的感恩与印象重塑之旅

行程从医院延伸至昆明的大街 小巷——抗战胜利纪念堂、金马碧 鸡坊、充满生活气息的大观篆新农贸 市场、繁花似锦的斗南花市……孩子 们从病床走向广阔天地,用心感受这 座城市的温度。一个叫彭瑟拉的孩子 告诉杨丽华:"今后我一定要努力学 习,争取来中国留学。"这趟旅程,刷 新了孩子们以及他们的家庭对中国 的认知,甚至可能改变他们的一生。 正如杨丽华所言,孩子们会将在这 里发生的温暖故事,讲给更多柬埔 寨朋友听。

患儿母亲莫占塔的话印证了这种 情感的转变。她回忆起6年前带女儿沃 伦·卡查维琪来昆明做手术时的忐忑与 无助:"那种无能为力的感受一直让我 很煎熬,是中国医生耐心详细地沟通讲 解,我才放心把孩子交给他们。"这次来 昆明,孩子没有了病痛的阴霾,她也没 有了手术前的担忧,满心都是欢喜…… "我会把自己和孩子在云南的经历,讲 给身边的人听。"从绝望的母亲到感恩 的使者,她的经历,是"爱心行"项目带 来的深层情感疗愈。

从受助到助人:一场生生不息的生命与爱心接力

"爱心行"项目修复的不仅是孩子 们的心脏,还在他们心中种下了爱的种 子,让爱心在接力中传承。

在柬埔寨暹粒省女王宫县女王宫 村,17岁的占帕哈菈骑着自行车穿过果 园,长发随风飘扬,笑容灿烂。谁能想 到,几年前她曾是一名先心病患儿,走 路都会气喘吁吁。9岁那年,是中柬"爱 心行"项目为她带来了转机。她至今记 得中国医生用听诊器轻轻放在胸口时, 手是温暖的。这份温暖,在她心中生根 发芽。手术成功后,她说:"中国医生救 了我,我也想把这份爱传递下去。"如 做志愿者,引导患者就医。她从被救助 者,变成了爱的传递者。

这样的转变并非个例。云南省阜外 医院院长助理、党政综合办公室主任卢 江分享了一个动人的细节:"有个柬埔 寨小女孩患者,当我们问她长大了想干 什么?她脱口而出说要当医生,可以救 助更多的人。'

爱的接力棒也在一群特殊的志愿者 手中传递。32岁的柴缇达是柬埔寨考斯 玛中柬友谊医院的员工,自"爱心行"项 目启动以来,她已为项目无偿服务了8 年。"每次看到孩子们成功手术后回国, 我内心都是欣喜的。"她说,虽然没有任 何报酬,但大家都觉得意义非凡。更令人 动容的是,像她一样的志愿者还有30多 位,从项目开始至今,无一人退出。"哪怕 没有淋过雨,能有为别人撑伞的心也是 难能可贵的。"柴缇达朴素的话语,道出 了自己参加志愿工作的初心。

在柬埔寨王家军总医院心脏病科 医生小龙身上,这种接力则体现为专业 的坚守。他经常驱车数百公里,深入偏 远村庄回访术后患儿,并及时与云南省 阜外医院的专家沟通,成了连接两国医 疗团队的"桥梁"。他曾在中国留学四 年,流利的中文让他不仅是联络员,更 是中方医生眼中的可靠搭档。

从医疗到民心:一条越走越宽的合作与友谊之路



中柬"爱心行"项目始于医疗,但它 的影响早已超越医疗本身,它已成为中 柬同甘共苦、守望相助的铁杆友谊的 生动体现

柬埔寨柬中友好协会执行委员 会委员、柬中关系发展学会会长谢莫 尼勒对此深有感触。作为项目的柬方 主要负责人,他亲眼见证了柬埔寨先心 病患儿家长从怀疑、害怕到"只要把孩 子交到中国医生手里,就能活!"的坚定 信任。"这条信任之路,我们走了很久, 凝聚了许多柬中两国朋友的努力和心 血。"他认为,这次"感恩之旅"让孩子们 对中国医疗队秉持的"医者无国界、生 命无国界"的价值观有了更深刻的理 解,并通过更广泛的传播,让这份理解 升华为两国人民之间的深厚情谊。

自项目启动以来,云南省阜外医 院便搭建起了一条跨越国界的"救心" 之路。"截至目前,医院已联合筛查8 万多名柬埔寨儿童,免费救治120多 名患儿。"在卢江看来,每一台手术的 成功,都是中柬医疗合作的成果;每一 次心跳的延续,都是跨越国界的人道 关怀。

如今,这条"心"路正延伸向更广阔 的地域。目前,云南省阜外医院已与老 挝、乌兹别克斯坦、坦桑尼亚等南亚、东 南亚、中亚和东非地区的多个国家建立 合作,累计派出32支医疗工作队远赴 海外,合作筛查儿童超11万名,免费救 治195名先心病患儿。同时,接收10个 国家32名医护人员来院进修,助力提 升周边国家的心血管病诊疗水平。这种 "授人以渔"的模式,让合作之路走得更 稳更远。

在柬埔寨暹粒省女王宫县县长侬 奔提看来,中国医生的精湛医术,让孩

子们重获新生和健康,为他们的家庭带 来希望。他热切希望项目能持续下去, 并期待更多柬中合作的民生项目在柬 埔寨落地。"许多人认识女王宫县是因 为吴哥古迹中的女王宫,事实上,这里 的柬中合作故事也很精彩。

从个体生命的拯救,到感恩之心 的培育;从受助者到助人者的角色转 换;从单一的医疗救助到全方位、多领 域的民生合作与人文交流——中柬 "爱心行"项目用8年时间,深刻诠释了 "除了'救心',还有更多"的丰富内涵。 它是一条生命线,连接起无数家庭的 希望;它是一座友谊桥,承载着两国人 民的深情厚谊;它更是一束光,照亮了 中柬携手同行、共筑美好未来的前行 之路。这条路,正随着每一次心跳的延 续,随着每一个故事的传颂,越走越 宽,越走越暖。

尼泊尔学者昆丹·阿里亚尔:

中国"十四五"时期的实践为南亚国家提供借鉴

"中国在'十四五'期间取得了非 凡成就,其中实施创新驱动发展战略、 促进科技创新与产业创新深度融合、 建设全球领先的可再生能源体系等举 措,为尼泊尔等发展中国家提供了重 要借鉴。"近日,接受本报记者独家专 访时,尼泊尔特里布文大学新闻与大 众传播系主任昆丹·阿里亚尔表示。

他强调,中国从资源驱动向创新驱 动的发展模式转型,对区域内国家具有 特殊参考价值。"更重要的是,中国的发 展实践证明了全面规划、政策稳定和制 度性支持,在经济转型中发挥的重要作 用。"

对于中国的下一个5年,昆丹·阿里 亚尔表达了自己的关注和期待。

"中国坚持高质量发展,即将开启 的'十五五'规划将继续坚持创新驱动 和绿色发展,并在推动高质量共建'一 带一路'、深化南南合作等方面推出更 具前瞻性的举措。"昆丹·阿里亚尔认



为,这不仅将为中国式现代化注入新 动力,也将为包括尼泊尔在内的发展 中国家拓展新的合作空间。

今年是中尼建交70周年。"过去70 年来,两国坚持在和平共处五项原则 上开展了多维度的友好合作。2019年,

两国提升为面向发展与繁荣的世代友 好的战略合作伙伴关系,标志着双边 关系进入新阶段。"他表示,如今中国 已成为尼泊尔在发展援助、数字能力 建设和绿色能源领域的关键伙伴,尼 泊尔也正通过"一带一路"合作积极共 享发展机遇。

昆丹·阿里亚尔特别提到,在众多 合作成果中,水电开发项目最能体现 "发展与繁荣"。"中国帮助尼泊尔完成 从可行性研究到项目落地的全过程,这 些合作正推动尼泊尔向着水电驱动、能 源出口型经济体的目标迈进。"

"面对风风雨雨,尼中合作始终保 持稳定,这充分证明制度化的合作与相 互信任能够经受住考验。"昆丹·阿里亚 尔相信,通过加强制度建设、提升项目 透明度和深化民间交流,两国必将迎来 更加广阔的合作前景,为地区发展贡献 更多的力量。

本报记者 郭瑶 韩成圆

|=| 开放快报

云南商务系统全力促外贸稳中向好

本报讯(记者 韩成圆) 今年1月至 9月,云南省货物贸易进出口2018.6亿 元,同比增长8.1%,高于全国增速4.1 个百分点,其中,出口同比增长1.2%, 进口同比增长12%,进口增速排名全国 第五。云南商务系统围绕全省产业实 际,牵头成立"云企出海联盟",出台政 策和指引,量体裁衣、多措并举推动外 贸进出口持续向好。

创新搭平台,助企业拓市场、拿订 单。云南省商务厅联合31个驻外商务 代表处、53家商协会、16个组展机构和 17家信保、金融机构成立"云企出海联 盟",出台12项全链条支持政策,对境 外参展、举办推介会、境外采购商赴滇 考察等实施"走出去+引进来"双向补 助,对相关领域实现零的突破的企业, 以及低空经济、花卉等相关行业企业, 提高国际市场开拓政策支持比例。推动 全流程无纸化线上申报,兑现周期压缩 至30天内,政策资金直达企业。

"云企出海联盟"成立以来,超70 个团组的800余家企业赴境外参展办 会180余场,累计达成意向成交额超 2.3亿美元。截至9月30日,线上服务平 台注册企业超1000家,700余家企业获 得"出海"政策支持。"云企出海联盟"助

力我省企业精准对接国际市场需求,拓 展海外市场。在阿联酋迪拜、日本东京 举办的特色商品推介会达成30余项合 作意向,涵盖鲜切花、工业制成品、水 果、蔬菜等多个领域。云南麦苗与斐济 本地龙头企业FMF签订新能源汽车及 光储充一体服务协议,成为全国首家进 入南太平洋区域的新能源汽车供应和 综合服务企业。1月至9月,我省对非 洲、拉美、中东、东盟国家贸易额分别增 长88.7%、40.9%、15.9%和14.4%。

充分用好政策工具,精准发力支 持。云南商务系统出台两批《推进外贸 稳进提质政策》,水产品和花卉2个专 项支持政策,以及3个边境贸易指引, 实施"一领域一举措"精准扶持。对 AEO(海关高级认证)企业、国家级和 省级农业产业化重点龙头企业、专精 特新"小巨人"企业、高新技术企业加 大支持力度。同时,推动产业链上下游 协同发展。对花卉进出口企业构建从 生产端到市场端的全流程支持。1月 至9月,全省农产品出口147.4亿元, 增长6.6%,其中鲜切花、咖啡出口规 模均居全国首位。新能源汽车、太阳能 电池、锂电池出口分别增长55.6%、 29.6%和310%。

昆明海关试点 "进口煤炭坑口并批检验"监管模式



本报讯(记者 刘子语)近日,在孟 连口岸芒信通道,一批进境煤炭通过"进 口煤炭坑口并批检验"监管模式,不到3 小时就完成了海关现场查验并放行,顺 利通关入境。孟连海关数据显示,自 2024年11月10日"进口煤炭坑口并批 检验"监管模式试点实施以来,孟连口岸 共进口煤炭13.4万吨,同比增长100%。

据介绍,昆明海关经过深入调研分 析,基于境外矿源一致、质量稳定,供应 商、进口商相对集中的前提,在打洛口 岸、孟连口岸芒信通道、勐康口岸,对同

一坑口、同一品名、同一归类、同一进口 企业的境外进口煤炭,试点实施以"坑 口"为核心单元的合并检验措施,将每 月首批进口煤炭取样检测结果作为后 续批次质量监督管理的依据,在并批周 期内不再重复取样。西双版纳齐睿进出 口贸易有限公司经理廖斌说,以往进口 煤炭,要在货场存放约5个工作日,等 待实验室检测结果出来后才能放行,企 业装运和堆放成本较高。运用"进口煤 炭坑口并批检验"监管模式后,通关整 体时长压缩了85%。

孟定清水河口岸 首次进口缅甸夏威夷果



本报讯(记者 刘子语) 11月17日, 一批重32吨的缅甸产夏威夷果从孟定 清水河口岸顺利通关。这是自今年9月 缅甸夏威夷果正式获得检疫准入后,孟 定清水河口岸首次进口该类产品。

"夏威夷果有丰富的营养价值和香 酥的口感,国内休闲食品和烘焙原料市 场对它的需求持续增长。"负责此单进 口的茂森进出口有限公司负责人李福 强说,由于气候差异,缅甸产区在采收 季节上与国内形成互补,进口缅甸坚果 有助于企业拓展多元化供应渠道,为加 工企业延长原料供应窗口期。"这单业 务的顺利落地增强了我们继续通过孟 定清水河口岸扩大进口周边国家优质 农食产品的信心。目前公司订单充足, 计划今年继续进口缅甸夏威夷果以迎 接国内火热的年终消费市场。'

据介绍,近年来,孟定清水河口岸 凭借独特的区位优势和不断优化的通 关环境成为越来越多周边国家特色农 食产品进入中国市场的便捷通道。孟定 海关统计数据显示,今年前10个月,孟 定清水河口岸进口农食产品40.3万吨、 货值4.1亿元,同比分别增长86.6%、 195.7%。

都龙口岸首次进口越南水果制品

本报讯(记者 刘子语)记者11月 13日从昆明海关了解到,近日,一批重 5吨的芒果、菠萝蜜等水果制品在昆明 海关所属都龙海关关员监管下顺利通 关进口。这批水果制品产自越南,是都

龙口岸首次进口越南水果制品。 近年来,随着中越双边贸易往来持

续深化,越来越多的越南特色产品畅销 中国市场。都龙海关把握市场动态,构 建"帮扶+监管"保障体系,上门解读政 策,在办理食品进口商备案、货物申报、 通关等环节为企业提供指导帮助,同 时,严格落实进口食品检验检疫监管要 求,确保越南水果制品安全高效进口。